Visitor

Um problema a resolver

. Temos uma hierarquia de classes, provavelmente um

Composite
. Exemplo: Numa rede elétrica, temos a seguinte
hierarquia:
<<Interface>>
Element
classify() filhos
removeElementsOutsideRegion() =
removeDeadReferences()
audit()
AbstractElerment
classify()
removeElementsOutsideRegion()
removeDeadReferences()
audit()
_ 1 ¢
Device Region
classify() classify()

audit()

removeElementsOutsideRegion()
removeDeadReferences()

audit()

removeElementsQutsideRegion()
removeDeadReferences()

A

_dreaker

Reactor

Transformer

Line

us

Visitor
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. Esta hierarquia esta sendo usada num programa que
analisa uma rede elétrica e manipula seus elementos
de varias formas

- O processamento do Composite tem varias fases
- Primeira fase: classificar os elementos (Central

Breaker, Line Breaker, Line Reactor, Bus
etc.)

reactor,

- A classificacdo depende da topologia (o que
esta a redor de cada elemento, seus vizinhos,

etc.)
- Nesta fase, aproveita-se para criar

associacoes entre elementos relacionados (ex.

o reator e a linha do qual ele é reator)
. Segunda fase: remover certos elementos

desinteressantes, por estarem fora da regiao de

interesse

. Um elemento desinteressante € marcado

como tal

- Terceira fase: remover as referéncias que

elementos tém a outros elementos
desinteressantes

- Quarta fase: Auditar o resultado do trabalho

acima, para ver se nao faltou nada

- Os métodos que precisamos ter, para cada elemento
da hierarquia sao:

oY

&

=

=

classify()
removeElementsOutsideRegion()
removeDeadReferences()

audit()

- Observe que a implementacédo de cada método
depende da classe do elemento

=

Essas operacdes sao todas polimarficas

- Exemplo: a operacao classify() sera diferente para

um Breaker, uma Line, um Reactor, etc.

. E importante notar que essas fases foram aparecendo
durante o desenvolvimento do programa

Visitor
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. E altamente provavel que aparecam mais fases no
futuro

- Precisaremos adicionar novos metodos (estender)
os elementos da hierarquia

- A solucao de acrescentar metodos as classes da
hierarquia é ruim:

. Espalha o cédigo (ex. a auditoria esta espalhada
em muitas classes)

. Cada extensao necessita mexer em muitas classes
e recompila-las

- Uma solucéo usa o padrao Visitor

- Visitor encapsula as extensdes de funcionalidade
em objetos separados

O padrao Visitor

Objetivo

- Representar uma operacao a ser realizada nos
elementos de uma estrutura de objetos

- Visitor permite que vocé defina uma nova operacao
sem alterar as classes dos elementos nos quais a
operacao atua

Resumo

- Faca com que cada elemento aceite um objeto
"visitante" e o chame através de um meétodo
apropriado

. Para cada nova operacao que se deseja acrescentar,
cria-se um objeto Visitante novo

- Exemplo

- Para auditar, crie um objeto da classe
AuditVisitor

. Este objeto tem os métodos visitBreaker
(Breaker), visitLine(Line), etc.

. Cada elemento da hierarquia aceita o visitante com o
método accept(Visitor) e chama o método apropriado
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do vistante

- Em resumo: a operacao a ser feita dependera tanto
do tipo de Visitor quanto do tipo de elemento que o
Visitor visite

Quando usar o padrao Visitor?

- Uma estrutura de objetos contém muitas classes de
objetos com interfaces diferentes e vocé deseja
realizar operacdes nestes objetos que dependem das
classes concretas

- Muitas operacdes distintas e nao relacionadas devem
ser realizadas numa estrutura de objetos e vocé quer
evitar "poluir" as classes com estas operacoes

- Visitor permite que vocé agrupe as operacoes
relacionadas numa mesma classe (digamos
AuditVisitor)

- As classes que definem a estrutura de objetos
raramente muda mas a adicdo de novas operacoes €
frequente.

- Se as operacOes fossem colocadas na classes da
estrutura, a mudanca seria mais complexa

. Porém, se as classes da estrutura de objetos mudar
com frequéncia, € melhor deixar as operacdes junta
as classes da estrutura

Estrutura genérica
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Visitor

Client ™1 visitConcreteElementA(ConcreteElementA)

visitConcreteElementBfConcrateElementB)

i

visitConcreteEleamentA(ConcrateElemantA)
visitConcreteElementB{ConcrateElementB)

Concretevisitori

Concretevisitori

visitConcreteElementA({ConcreteEler.
visitConcreteEjementB{ConcretaeEien

¥ Element
Object 1 Accept(Visitor)
Structure ?

ElementoConcretoA ElementoConcretoB
AcceptfVisitor v) ? AcceptfVisitor v) ?
operacdoA() operacioB()

| |
] |
v.visitConcreteElementA(this) ‘I v.visitConcreteElem

Participantes

- Visitor (AbstractVisitor)

. Declara uma operacao de visita para cada classe de
ElementoConcreto na estrutura de objetos

- O nome da operacao identifica a classe que esta
chamando o Visitor (ex. visitBreaker())

. Desta forma, o Visitor sabe a classe concreta do
elemento sendo visitado e pode acessar este
objeto por sua interface

- ConcreteVisitor (AuditVisitor)
. Implementa cada operacao declarada pelo Visitor.
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Cada operacao implementa uma fragmento do
algoritmo definido para a classe correspondente de
objetos na estrutura

- O ConcreteVisitor pode acumular estado durante a
varredura da estrutura de objetos

- Element (Element)

- Define uma operacao accept() que recebe um
Visitor

. ConcreteElement (Breaker)

- Implementa uma operacao accept() que recebe um
Visitor e chama a operacao de visita apropriada
deste Visitor

- Exemplo: visitBreaker()
- Object Structure

- Pode enumerar seus elementos

- Pode prover uma interface de mais alto nivel para
gue o Visitor visite os elementos

- E frequentemente um Composite mas pode ser uma
colecao simples

Colaboracoes

- O cliente deve criar um Visitor e visitar todos os
elementos com este Visitor

- A estrutura de objetos (ou o cliente) chama visit
(Visitor) para cada elemento e cada elemento chama
visitConcreteElementXpto(this) do Visitor

- Note que o Visitor recebe o elemento sendo visitado
para poder acessa-lo se desejado

Consequéncias do padrao Visitor

- Visitor permite adicionar novas operacdes com
facilidade

. Basta adicionar um novo Visitor

. Se a funcionalidade estivesse espalhada nas classes
da estrutura, cada classe deveria ser alterada para
introduzir a nova operacao
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- Um Visitor junta operacdes relacionadas e separa
operacao nao relacionadas

- Comportamento relacionado nao esta espalhado
(coesaon), mas localizado num Visitor

- Comportamento nao relacionado esta presente em
objetos Visitor diferentes

. Adicionar novas classes ConcreteElement é dificil

. Cada ConcreteVisitor tem que ser mudado para
adicionar uma operacao para visitar este tipo de
elemento

- Use Visitor se as classes da estrutura sao estaveis,
mas operacdes sao frequentemente adicionadas

- Visitas em hierarquias diferentes

. Observe que um Visitor pode muito bem definir
operacOes de visitas em elementos que nao
participem da mesma hierarquia

. Isso néo seria possivel se, por exemplo, um mero
iterador fosse usado para varrer a estrutura

- Acumulacao de estado

- Um Visitor pode acumular estado durante as visitas

- Sem este objeto Visitor, o estado deveria ser
acumulado num objeto adicional passado como
parametro (padrao "Collecting Parameter™)

- Quebra de encapsulacao

. Ja que a operacdo esta dentro de um Visitor, e fora
de um ConcreteElement, o ConcreteElement podera
ter que expor mais interfaces do que seria
desejavel para que o Visitor possa acessa-lo

- Isso pode comprometer a encapsulacao

Consideracoes de implementacao
- Veremos um exemplo de codigo adiante
- Double Dispatch

- Em linguagens comuns (C++, Smalltalk, Java), o
método chamado depende da mensagem e do
objeto receptor
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- Algumas linguagens, tais como CLOS (mas nao
C++, Smalltalk, Java) oferecem Double Dispatch,
em que o método chamado depende da mensagem
e de dois outros objetos

. Visitor essencialmente simula Double Dispatch, pois
a operacao realizada depende do tipo do Visitor e
do tipo elemento visitado

- Em vez de usar binding dinamico simples
colocando a operacao na interface do Elemento,
junatm-se as operacdes num Visitor e usamos
accept() para realizar um nivel a mais de
dispatch em tempo de execucao

- Quem é responsavel pode varrer a estrutura de
objetos?

- Um Visitor deve visitar todos os elementos de uma
estrutura

- Quem tem a responsabilidade de realizar a
varredura da estrutura e chamar accept() em cada
elemento?

- A iteracao pode ser feita na estrutura de objetos

- Itera-se sobre os elementos, chamando
accept() para cada um

- Num Composite, o accept() de um elemento
composto pode chamar accept() dos filhos

. Podemos usar um iterador, fora da estrutura de
objetos

. Se o iterador for externo, é o cliente que faz a
varredura

- Se o iterador for interno, € o proprio iterador
que chama accept()

- Equivalente a fazer a estrutura se
responsavel pela iteracao

- Porém, neste caso, o iterador pode chamar
o Visitor diretamente, em cujo caso nao
havera double dispatch

- A iteracao pode ser feita no proprio Visitor, mas,
neste caso, cada Visitor vai ter que repetir o
codigo de varredura
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. As vezes é necessario fazer isso se a
varredura depender do resultado das
operacodes realizadas pelo Visitor

Exemplo de codigo

- A estrutura de objetos segue

ublic interface El enent extends Conparable {
/]| conposite design pattern being used

public final int TYPE_UNDEFI NED = O;

public final int TYPE_BREAKER = 1;

public final int TYPE RECLOSER = 2;

public final int TYPE SWTCH = 3;

public final int TYPE_SUBSTATION = 4;

public final int TYPE_TRANSFORMER = 5;

public final int TYPE_LINE = 6;

public final int TYPE_STATI C_COVPENSATOR = 7;

public final int TYPE_GENERATOR = 8;

public final int TYPE_SYNCHRONOUS COMPENSATOR = 9;
public final int TYPE_BUS = 10;

public final int TYPE_PHANTOM BUS = 11

public final int TYPE_REACTOR = 12;

public final int TYPE_CAPACI TOR_BANK = 13;

public final int TYPE_REG ON = 14;

public final int SUBTYPE_UNDEFI NED = O;

public final int SUBTYPE_BREAKER _REACTOR = 1;

public final int SUBTYPE_BREAKER LI NE = 2;

public final int SUBTYPE_BREAKER_TRANSFORMER = 3;
public final int SUBTYPE_BREAKER_CENTRAL = 4;

public final int SUBTYPE_BREAKER_TRANSFER 1 = 5;
public final int SUBTYPE_BREAKER _TRANSFER 2 = 6;
public final int SUBTYPE_BREAKER_SYNCHRONOUS COVPENSATOR =
public final int SUBTYPE_BREAKER_CAPACI TOR BANK = 8;
public final int SUBTYPE_REG ON_SYSTEM = 9;

public final int SUBTYPE_REG ON_REG ONAL_CENTER = 10;
public final int SUBTYPE_ BUS 1 = 11

public final int SUBTYPE_BUS 2 = 12;

Il

public void accept(Visitor visitor) throws Exception;
/1
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public class Region extends AbstractEl enent {
...
public void accept(Visitor visitor) throws Exception {
visitor.visitRegion(this);
Iterator it = getSortedSubRegi onslterator();
whil e(it.hasNext()) {
El ement subregion = (Elenent)it. next();
subregi on. accept(visitor);
}
}
}

public class Device extends El enent TwoNodes {
...
public void accept(Visitor visitor) throws Exception {
visitor.visitDevice(this);
}

}

public class Breaker extends Device {
...
public void accept(Visitor visitor) throws Exception {
visitor.visitBreaker(this);
}

}
/1

. O coédigo principal segue

public class Convert {
private static Convert instance = null;
private Properties substati onNaneToCent er sMap;
private Map all El ements = new HashMap();
private Map substationldToCentersMap = new HashMap();

public static void main(String[] args) {
configLog();
if(args.length !'= 2) {
synt ax();
}
try {
Regi on t heWhol eThi ng = Convert.getlnstance().solve(arg
System out. println(theWol eThing.toXm ());
} catch (Exception ex) {
| ogger.error("Excecao: " + ex.toString());

}
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}

private Region solve(String dataFil eName, String substatio
t hrows Exception {
/'l create an object structure
Regi on t heWhol eThi ng = | oad(dat aFi | eNane, substationFile
cl assi fy(thewhol eThi ng);
renoveli nesQut si deARegi on(t heWhol eThi ng) ;
renovelLi neRef erences(t heWhol eThi ng) ;
audi t (t hewWhol eThi ng) ;
return theWhol eThi ng;

}

private void classify(Region topRegion) throws Exception {
t opRegi on. accept (new ClassifierVisitor());
}

public void renmoveLi nesOut si deARegi on( Regi on topRegion) th
t opRegi on. accept (new RenoveEl enent sOut si deARegi onVi si t or

}

public void renmoveLi neRef erences(Regi on topRegi on) throws
t opRegi on. accept (new Renoveli neReferencesVisitor());
}

private void audit(Region topRegion) throws Exception {
t opRegi on. accept (new AuditVisitor());
}

Il

- A estrutura dos Visitors segue

public interface Visitor {
public void visitBreaker(El enment element) throws Exception

public void visitDevice(El enent el enent) throws Exception;
public void visitRegi on(El ement el enent) throws Exception;
public void visitReactor(El ement el enment) throws Exception
public void visitLine(El enent el ement) throws Exception;

}

public abstract class AbstractVisitor inplements Visitor {
public void visitLine(El enent el enment) throws Exception {}
public void visitReactor(El enent elenment) throws Exception
public void visitDevice(Element el enent) throws Exception
public void visitRegi on(El enent el enment) throws Exception
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public void visitBreaker(El enent elenment) throws Exception

}

public class AuditVisitor extends AbstractVisitor {
static Logger | ogger = Logger.getLogger(AuditVisitor.class

public void visitBreaker(El enment el enent) {
if(!el ement.acceptabl eEl enent()) {

return;
}
i f(el enment. get Associ atedLine() == null &&
el ement . get Associ atedTransformer() == null) {
| ogger.info(el enent.get TypeNane() + " " + elenent.getl
" nao foi associado a uma regra de linhal/t
}

}

public void visitReactor(El enment elenment) {
if(!el ement.acceptabl eEl enent()) {

return;
}
i f (el ement. get Associ atedLine() == null) {
| ogger.info(el enent.get TypeNanme() + " " + elenment.getl
nao foi associado a uma regra de |linha")
}

}

public void visitLine(El enent el enent) {
i f(!'element. acceptabl eEl enent ()) {

return;
}
i f (el ement. get Associ at edBreaker1() == null) {
| ogger.info(el ement.get TypeNanme() + " " + elenent.getl
“ nao temdisjuntor de |linha");
}

}
}

/|l etc. para outros Visitors

Pergunta final para discussao

. Como escrever Visitors para ConcreteElements que
participam de uma hierarquia (ex. OilBreaker é um
tipo de Breaker)? Quando OilBreaker chama
visitOilBreaker(), o que deve accontecer, ja que
OilBreaker também é um Breaker?
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